

# DDC配置应注意的问题

□杨世忠 邢丽娟 (青岛理工大学自动化工程学院 266520)

## 1 概述

楼宇自动化系统(BAS)是围绕建筑物内各类机电设备的运行、安全、节能等要求，对各类设备进行实时自动监测、控制和管理的系统。现在大多数的BAS都采用开放式集散系统，应用三层结构：管理层(中央站)、自动化层(DDC分站)和现场层。管理层(中央站)需要配置服务器等设备；自动化层(DDC分站)需要配置DDC、I/O模块等设备；现场层需要配置各种传感器、执行器等设备。

DDC分站根据其所服务的受控系统的要求，配置各种必要的功能模块，具有独立的控制程序及基本数学模型与算法，能独立运行，包括对受控系统完成过程控制的全部要素。除实时采集各种现场参数，适时调节、驱动执行机构外，还与中央管理机保持通讯。DDC的配置是否得当，直接对BAS系统中的信息处理、扩展能力、投资性价比、维护等方面产生影响。

设计一个包含成千上万个监控点的智能建筑自动化系统，DDC配置是非常重要的部分。DDC配置是否恰当直接关系到BAS能否良好运行。但由于实际的DDC配置中可能存在一些误

区，将会导致BAS存在诸如：系统运行不正常；达不到预期的控制效果；浪费严重、遗留隐患多等问题。如何正确地配置DDC是楼宇自动化系统设计中迫切需要解决的问题。笔者结合自己在BAS设计中关于DDC配置的工作经验，就配置中存在的问题，具体从以下几个方面阐述应注意的问题。

## 2 DDC数量的配置

DDC的选择是以系统监控点表的统计为基础和前提。监控点表包括模拟量输入、数字量输入、模拟量输出、数字量输出、报警、记录等统计。一般由甲方提供基础资料及监控要求或者直接给出系统监控点表。

在监控点表已知的情况下，设计者根据要求选择DDC的种类和数量。很明显，如果所用DDC数量最少，就能减少设备的投资，这是甲方和集成商都愿意看到的结果。但是，从BAS优化运行来考虑，DDC最少只能是满足系统要求下的最少，而不是单纯追求数量最少。其原因如下。

a. 必须要考虑BAS系统的扩展能力。

任何一个楼宇自动化系统不但要满足目前所有设备的监控，

**摘要** 笔者结合实际经验，就BAS(楼宇自动化系统)设计中DDC(直接数字控制器)配置方面存在的一些误区进行探讨，详细介绍在DDC配置中关于DDC数量、种类以及扩展等方面容易出现的问题，并给出了解决的办法。

**关键词** BAS DDC 配置

还要考虑到以后设备增多或功能增强后的控制。一般应留有各类监控点总量的20%左右裕量。如果在设计时，没有充分考虑扩展，会造成以下后果：①选择的DDC本身不能扩展I/O模块，而且自身的裕量又不够，只能重新增加DDC分站。②选择的DDC本身能扩展I/O模块，但初始设计时已经扩展到极限，只能重新增加DDC分站。③选择的DDC本身能扩展I/O模块，但如果现场需要不同种类的I/O点，就需要扩展不同种类的I/O模块。

以上几种配置方式势必造成许多I/O点的浪费和安装的困难，并且会增加不必要的投资。

b. 由于每个DDC的处理能力有一定的限制，点数过多会造成DDC数据处理能力降低。

以霍尼韦尔楼控系统中的DDC为例：每个EXCEL500/600控制系统最多有5个机箱及16个I/O模块，128个I/O点。此外，还可以增加基于Lonworks技术的I/O 68点。可以看出EXCEL500/600的I/O最大点数为196点。但是，实际设计中建议不超过170点。

因为DDC内部有微处理器、存储器和数据缓冲器，有一定的处理速度和容量的限制，所以处理的数据越多，效率就越

低。在BAS中如果每个DDC都满负荷运转，整体效果必然下降。

c. 片面追求DDC个数最少，势必出现“硬凑”的现象。实际的设计中，往往能看到以下情况：①设计时没有考虑设备监控时的相对独立性，即一个设备的监控最好不要由多个DDC共同完成。在实际的设计中，往往能看到：两个相邻的DDC都有若干个I/O点的剩余，这些剩余点如果可以满足某一个设备的监控要求，设计者就可能会利用这两个DDC的剩余I/O点监控该设备。表面上看，似乎这种方式既满足了该设备的监控要求，又节省了模块。但是这种设计方法并不可取。因为实现该设备监控，所用的多个DDC之间就必须考虑信息传输和控制上的配合问题，这样就会导致DDC的监控不易协调。②设计时没有考虑末端设备与DDC的空间距离。现场的末端设备可能会很分散，相互之间空间距离远。如果由一个DDC来监控若干个这样的末端设备，就会由于末端设备(如传感器、执行器等)与DDC之间的距离较长(超过50m)，而引起线路上的干扰和能量损耗。

显而易见，“硬凑”DDC是以设备安装困难、调试困难、维护困难为代价的。

### 3 DDC种类的配置

随着智能建筑行业的蓬勃发展，科技的不断进步，出现了许多非常好的楼宇控制系统和不同种类的DDC，如：霍尼韦尔的EXCEL50，EXCEL100，

EXCEL500等；西门子的MBC和MEC等；江森的DX9100，DX9120(LON)等。对于同一种楼宇控制系统来说，它的每一种DDC都具有其独特的性能、特点和用途。但是，在实际的设计中要尽可能避免过多地采用不同的DDC。具体如以下几种情况。

a. 如果能用一个大型DDC完成的任务，就不要用若干个小型DDC来代替。如不用几个EXCEL50或EXCEL100替代一个EXCEL500来完成设计。从I/O点的数量上来看，这种方式好像是等效的。但是，大型DDC的存储器和信息综合处理能力要远强于小型DDC；另一方面，几个DDC之间需要考虑信息传输和控制上的配合，综合处理能力会降低。

b. DDC选用的种类多会增加安装和调试的工作量。

c. 由于用户一般会要求对于不同种类的DDC都要有必要的备用品，DDC选用的种类多会造成备用设备增多。

### 4 DDC扩展的配置

所谓DDC的扩展就是DDC扩展I/O模块，以满足现场实际监控点的需要。具体来说DDC的扩展主要分为两类方式：一类是集中式，即I/O模块和CPU模块、电源模块安装在同一箱体中；另一类是分布式，即LON模块，也就是DDC控制器使用Lonbus把分布在不同地方的I/O模块连接在一起，然后与CPU模块接通工作。

在实际的设计中，一方面，由于LON模块是近些年来推出的

新产品，一些设计人员对它不太熟悉；另一方面，由于LON模块的价格比同类的集中式模块价格高，所以LON模块并不常用。有的设计人员认为，不用LON模块照样可以完成BAS设计，也能达到所需的功能。但是，对于一个包含成千上万个空间距离远近不一的传感器、执行器的楼宇自动化系统，如果采用DDC集中式模块配置会遇到诸如：远距离传输线路所引起的干扰和损耗，控制模块中I/O通道的闲置和浪费等问题。恰当地配置LON模块在解决上述问题的同时，还具有增加设计的灵活性、节约设备的投资、方便安装和维护等优点。在何种情况下应该配置LON模块，下面进行具体描述。

a. 设备相对集中，但空间距离可能较远。

若监控点集中且空间距离较近(几十m范围内)的情况，可采用集中式来配置模块。但有许多高层智能建筑，其传感器和执行器距离DDC控制器的距离较远(几百m到上千m的范围内)，由于远距离传输线路所引起的干扰和损耗，使得集中式配置不能正确地进行测控。而LON总线传输长度可高达为1400m，不存在上述问题。所以，这种情况应配置LON模块。

b. 设备相对分散，设备的空间位置距离较远。

楼宇自动化设计中有大量分散的空调机和新风机等设备需要监控。这些分散的单个空调机和新风机等设备需要的监控点种类多，但数量可能并不大。如果采用集中式配置则有干扰和损耗，